

**Государственное бюджетное учреждение города Москвы
«Московский дом национальностей»**

19 июня 2023 г.

**ГБУ «МДН», зал № 4
Платформа Zoom**

**Протокол № 2
заседания Общественного совета при Государственном бюджетном учреждении
города Москвы «Московский дом национальностей»**

Присутствовали: С.Л. Кандыбович, С.С. Ануфриенко, М.И. Ким, Л.А. Муканян, Г.Г. Миронова, А.Д. Назаров, Е.А. Михалева, В.С. Головачёв, Е.А. Михайлова, И.М. Шабанов, Д.Р. Садыхбеков.

На заседание были приглашены: П.П. Пай (АНО сохранения корейской культуры и содействия профессиональному самоопределению молодежи «Молодежное движение корейцев в городе Москве»), М.Д. Тихонычева (Институт языков и культур имени Льва Толстого), Ш.В. Биджамов (Региональная общественная культурно-просветительская организация ассирийцев «БНЕТА»), Б.Ш. Гасанов (Региональная общественная организация «Национально-культурная автономия азербайджанцев» в г. Москве), С.В. Якушев (РОО Еврейская национально-культурная автономия города Москвы), Ф.Г. Драгой (Межрегиональная общественная организация «Союз Гагаузов»), Н.И. Лях (Совет Землячеств выходцев из Украины), Сингх Рамешвар (Некоммерческое партнерство «Русско-Индийское Общество Дружбы «Диша»), К.Х. Каландаров (Автономная некоммерческая организация «Русско-Туркменский центр культуры»), А.Н. Сукиасян (Региональная общественная организация «Армянское культурно-просветительское общество «Аарат»), Ю.Н. Велькин (Ассоциация содействия социально-культурной, трудовой, правовой и психологической адаптации мигрантов «Координационный центр защиты и адаптации мигрантов»), А.А. Тужилкина (Региональная общественная организация «Национально-культурная автономия «Белорусы Москвы»), представители Межрегиональной общественной организации по содействию развитию международных связей «Совет киргизской диаспоры», Межрегиональной общественной организации по сохранению и развитию традиционных и семейных ценностей «Цветы Граната», Межрегионального общественного фонда содействия сохранению народных традиций и духовного наследия «Евразийский диалог культур и цивилизаций», сотрудники Постоянного представительства Республики Саха (Якутия) при Президенте Российской Федерации.

На заседании присутствовали руководство и сотрудники Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский дом национальностей» (далее – Московский дом национальностей, ГБУ «МДН», Учреждение).

Всего – 35 человек.

Повестка дня:

1. Об итогах заседания Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации и новых тенденциях развития государственной национальной политики.

2. Итоги проведения IV Общероссийской конференции «Устойчивое развитие этнокультурного сектора» (организатор – АНО «Ресурсный центр в сфере национальных отношений»).

3. Мероприятия МОО «Карельское Содружество» в сотрудничестве с ГБУ «МДН», НОО и НКА города Москвы.

4. Содействие усилиению работы столичных НОО с молодёжными национальными общественными объединениями по вопросам патриотического воспитания, а также участие в мероприятиях, посвященных празднованию Дня Победы, Дня славянской письменности и культуры, Дня России.

5. Обсуждение хода подготовки торжественных мероприятий, посвященных 25-летию образования ГБУ «МДН».

6. Организация информационной поддержки Специальной военной операции и популяризации военной службы по контракту.

7. Разное.

Повестка дня утверждена на заседании Общественного совета при ГБУ «МДН» (далее – ОС при ГБУ «МДН»).

По первому вопросу повестки дня слушали председателя ОС при ГБУ «МДН», члена Президиума Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, председателя Федеральной национально-культурной автономии Белорусов России, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, академика Российской академии образования, доктора психологических наук, профессора, четырежды лауреата государственных премий Российской Федерации Сергея Львовича Кандыбовича. В начале своего выступления он отметил, что это было заседание Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации (далее – Совет) с участием главы государства после достаточно длительного промежутка времени. Докладчик рассказал, что в рамках заседания Совета Президент РФ обозначил основные задачи реализации государственной национальной политики в условиях Специальной военной операции. С 24 февраля 2022 года жизнь российского общества кардинально изменилась. Каждый по своему переживает и воспринимает происходящие события, а кто-то принимает активное участие в мероприятиях по реализации поддержки наших военнослужащих и беженцев. Сергей Львович рассказал, что Президентом РФ дано поручение по интеграции новых регионов РФ в общероссийскую повестку, а также указана необходимость в создании национальных общественных организаций на вновь присоединённых территориях.

На заседании Совета была отмечена активная работа армянской и греческой диаспоры в новых регионах, а также помощь, оказываемая сопредельными регионами, такими, как Ростовской, Белгородской, Курской областей и Республикой Крым. Председатель ОС при ГБУ «МДН» поделился опытом работы ФНКА Белорусов России в Донецкой народной республике, Луганской народной республике, Херсонской и Запорожской областях, подчеркнув, что на сегодняшний день ФНКА Белорусов России ведет формирование и юридическое оформление национальных общественных организаций на данных территориях.

Сергей Львович подчеркнул, что одним из вопросов повестки заседания Совета было внесение изменений в Стратегию государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Также участники заседания ОС при ГБУ «МДН» были проинформированы об Указе Президента РФ от 22.03.2023 г.

«О внесении изменений в Положение о Совете при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям».

В завершение своего выступления Сергей Львович добавил, что член ОС при ГБУ «МДН» Владимир Юрьевич Зорин был переизбран на должность председателя Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной палаты Российской Федерации.

Директор ГБУ «МДН», член ОС при ГБУ «МДН» Сергей Сергеевич Ануфриенко в дополнение к основному выступлению проинформировал участников заседания, что по поручению руководителя Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы Виталия Ивановича Сучкова создана экспертная группа по внесению дополнений и изменений в Стратегию государственной национальной политики города Москвы до 2025 года. В состав рабочей группы входят члены президиума Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы, а к обсуждению данного вопроса также будут привлекаться представители национальных общественных организаций.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад С.Л. Кандыбовича, комментарий С.С. Ануфриенко.

По второму вопросу повестки дня слушали члена ОС при ГБУ «МДН», сопредседателя Совета Ассамблеи народов России, директора АНО «Ресурсный центр в сфере национальных отношений» Евгению Абрамовну Михалеву. В начале своего выступления она рассказала, что в этом году IV Общероссийская конференция «Устойчивое развитие этнокультурного сектора» проведена в рамках Всероссийского проекта «ЭтНИК: стратегия в практике» в формате деловой игры. Евгения Абрамовна отметила, что организаторами данной конференции выступили: АНО «Ресурсный центр в сфере национальных отношений» и Комиссия Общественной палаты РФ по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений. Также было подчеркнуто, что мероприятие проводилось с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов, при поддержке Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональнм отношениям и Федерального агентства по делам национальностей. Докладчиком был сделан акцент на том, что Московский дом национальностей принял активное участие в мероприятии и был презентован проект Межнациональный вечер «Москва в ритмах народов мира», который стал победителем V Всероссийского конкурса лучших практик в сфере национальных отношений.

Евгения Абрамовна дополнила, что проект «ЭтНИК: стратегия в практике» реализовала межрегиональная команда. Она рассказала, что в ходе конференции состоялся обмен опытом и лучшими практиками, обсуждены новые инициативы, ресурсные возможности для создания и продвижения успешных проектов, а также рассмотрение практики применения прикладных механизмов реализации Стратегии государственной национальной политики, встреча с потенциальными партнёрами проектов — грантодающими фондами и общероссийскими организациями.

В завершение своего выступления Евгения Абрамовна поблагодарила за взаимодействие и сотрудничество ГБУ «МДН», отметила, что в этом году четыре организации – победители из Москвы, рассказала о стажировках руководителей этнокультурных организаций, а также призвала всех присутствующих принимать активное участие во Всероссийском конкурсе лучших практик в сфере национальных отношений.

В дополнение Сергей Сергеевич предложил, во-первых – прохождения стажировки в Московском доме национальностей, во-вторых – проинформировал, что Учреждением ведется работа по составлению методических рекомендаций, в-третьих ГБУ «МДН» готова поддержать московских победителей в реализации проектов и в дальнейшем развитии.

В свою очередь Сергей Львович отметил, что форма деловой игры в рамках конференции была применена впервые и необходимо в дальнейшем активно использовать такой метод на различных площадках, как на конференциях, так и на заседаниях Советов.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад Е.А. Михалевой, комментарий С.С. Ануфриенко, С.Л. Кандыбовича.

По третьему вопросу «Мероприятия МОО «Карельское Содружество» в сотрудничестве с ГБУ «МДН», НОО и НКА города Москвы» выступил член Общественного совета при ГБУ «МДН», руководитель московского отделения – заместитель председателя правления МОО «Карельское Содружество», председатель Общественного совета Постоянного представительства Республики Карелия при Президенте РФ, заведующий библиотекой № 207 имени В.В. Бианки ГБУК г. Москвы «ЦБС ЗАО», член Общественного совета при Префекте Западного административного округа Москвы Владимир Сергеевич Головачев. В начале своего выступления он отметил, что все совместные мероприятия, намеченные на первое полугодие 2023 года реализованы. Далее Владимир Сергеевич подробно рассказал о проектах Межрегиональной общественной организации «Карельское Содружество» (далее – Карельское Содружество), среди которых были выделены: Всероссийская акция «Рисуем Победу-2023», Этнофестиваль «Земля Калевалы-2023», Всероссийский конкурс «Коми мир-2023» и «Песнь о Калмыкии-2023», Всероссийский фестиваль «Краски Чуваши-2023». Отдельным направлением Карельского Содружества является издательская работа. За 2023 год выпущено четыре тематических сборника с лучшими методическими практиками, в которых были представлены 175 статей и разработок.

Докладчик подчеркнул, что, безусловно, самая большая акция этого года «Рисуем победу-2023». На сайт акции пришло свыше 940 тыс. участников с различных регионов страны, а также были задействованы новые регионы РФ. Помимо регионов России в акции приняли участие и представители СНГ. Достаточно масштабным в этом году получился Этнофестиваль «Земля Калевалы-2023», который объединил финно-угорские народы.

В завершение своего выступления Владимир Сергеевич, отметил, что каждый проект подразумевает выход тематического сборника. Три сборника, которые уже выпущены по итогу реализованных проектов были переданы в ГБУ «МДН».

Сергей Сергеевич добавил, что Владимир Сергеевич выступил в качестве модератора проекта ГБУ «МДН» «Ежегодный фестиваль национальных культур «Многоцветие России». Также благодаря работе Владимира Сергеевича – Карелия совместно с Коми, Чувашей, Калмыкией провели выставку на площадке Учреждения.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад В.С. Головачева.
2. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко

По вопросу «Содействие усилению работы столичных НОО с молодёжными национальными общественными объединениями по вопросам патриотического воспитания, а также участие в мероприятиях, посвященных празднованию Дня Победы, Дня славянской письменности и культуры, Дня России» слушали директора Автономной некоммерческой организации сохранения корейской культуры и содействия профессиональному самоопределению молодежи «Молодежное движение корейцев в городе Москве» Павла Павловича Пая. В начале своего выступления он подчеркнул, что патриотизм – это любовь к родине, уважение её истории, культуры и традиций. Патриотическое воспитание является важной задачей национальных общественных организаций. Докладчик акцентирует внимание на том, что НОО и НКА должны принимать активное участие в формировании патриотизма в молодежной среде. Это связано, в первую очередь, с тем, что в национальных общественных организациях уделяется большое внимание сохранению культуры, традиций и обычев народов, которые формируют любовь к малой и большой Родине.

Павел Павлович также рассказал, что «Молодежное движение корейцев в городе Москве» (далее – Организация) принимает в свой актив представителей разных национальностей, которые сплачивают и укрепляют их команду. В рамках патриотической работы Организацией в этом году реализуется проект «Мы из России» (МИР) Патриотизм во имя стабильности», который направлен в первую очередь на развитие чувств любви и уважения к Родине.

В завершение своего выступления Павел Павлович подчеркнул, что одним из способов усиления работы НОО и НКА г. Москвы конечно является создание площадки для обмена опытом и знаниями и именно Московский дом национальностей является той площадкой, где проводится вся работа по взаимодействию с молодежными организациями.

Директор ГБУ «МДН» добавил, что гиперконференция, проводимая Организацией, прошла на высшем уровне, как в организационном плане, так и содержательной части мероприятия. Также Сергей Сергеевич добавил, что на заседании Молодежного дискуссионного клуба ГБУ «МДН» было принято решение к концу года подготовить методические рекомендации лучших практик молодежных национальных общественных организаций.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению доклад П.П. Пай, комментарий С.С. Ануфриенко.

О ходе подготовки торжественных мероприятий, посвященных 25-летию образования ГБУ «МДН» рассказал Сергей Сергеевич Ануфриенко. Он проинформировал, что все мероприятия этого года посвящены данному событию. В этом году уже реализованы несколько проектов, которые были созданы в честь празднования 25-летия ГБУ «МДН». В преддверии юбилея проведены такие мероприятия, как Фестиваль настольных интеллектуальных игр, ряд спортивных мероприятий, Фестиваль «Многоцветие России». Также в честь празднования на первом этаже здания открыт «Мемориальный кабинет князей Куракиных». Двери кабинета открыты для людей, интересующихся историей династии Куракиных и ее ролью в развитии России. Сергеем Сергеевичем было отмечено, что идет к завершению подготовка юбилейной книги, в которой будут отражены все значимые события Московского дома национальностей. В заключение директор ГБУ «МДН» призвал

национальные общественные организации активнее принимать участие в мероприятиях, проводимых Учреждением.

Сергей Львович дополнил, что Московский дом национальностей за четверть века стал поистине домом для многих столичных общественных организаций.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко, комментарий С.Л. Кандыбовича.

По вопросу «Организация информационной поддержки Специальной военной операции и популяризации военной службы по контракту» Сергей Сергеевич рассказал, что Московский дом национальностей участвует в данной работе в части взаимодействия с НОО и НКА г. Москвы. Директор отметил, на заседание Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы и Московского координационного совета региональных землячеств при Правительстве Москвы, национальная общественность и представители землячеств столицы были проинформированы о масштабной информационно-пропагандистской работе по популяризации военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации. Кроме того, для популяризации военной службы и патриотического воспитания Учреждением проводится выставка Герои Z.O.V., которая постепенно дополняется новыми работами. Сергей Сергеевич проинформировал, что Московский дом национальностей передал четыре работы в школу 1146 г. Москвы, где открылся первый музей с экспозицией «Донбасс. Возвращение».

Директор рассказал, что в этом году активную работу показывает Молодежная комиссия Московского координационного совета региональных землячеств при Правительстве Москвы (далее – Молодежная комиссия), председателем которой является Андрей Васильевич Семенов. Было анонсировано, что на площадке ГБУ «МДН» состоится заседание комитета поддержки специальной военной операции, организованное Молодежной комиссией.

Член Общественного совета при ГБУ «МДН», председатель Совета РОО «Талышское возрождение» Исмаил Мусарзаевич Шабанов дополнил выступление, акцентировав внимание на том, что Россия – многонациональная страна, политика которой способствует утверждению межнационального мира и согласия, гармонизации межнациональных отношений, сохранению и развитию этнических культур, несмотря на усилие многих стран дестабилизировать внутреннюю обстановку в стране.

Сергей Львович также отметил, что военная служба по контракту и поддержка Специальной военной операции – это важнейшая государственная задача. Идет активная информационная атака на нашу страну и всем гражданам необходимо не поддаваться на провокации и не способствовать распространению ложной информации. Далее Сергей Львович передал слово председателю Совета Землячеств выходцев из Украины, сопредседателю Союза нации народов России Николаю Ивановичу Ляху. Он рассказал, что на сегодняшний день официально 15 областей Украины, которые имеют свои землячества в Москве. Организации землячеств вновь присоединенных территорий России проголосовали за сохранение в составе Совета Землячеств выходцев из Украины. Также Николай Иванович отметил, что Совет Землячеств выходцев из Украины Совместно с Заместителем Председателя Совета министров Республики Крым – Постоянным Представителем Республики Крым при Президенте Российской Федерации провели три круглых стола на тему

«Развитие связей украинцев Крыма с соотечественниками за рубежом», на котором присутствовали украинцы из 12 стран.

Президент Некоммерческого партнерства «Русско-Индийское Общество Дружбы «Диша» Сингх Рамешвар в дополнение отметил, что важно проводить разъяснительные работы в молодежной среде, объясняя ту обстановку, которая сложилась вокруг нашего государства.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию С.С. Ануфриенко, комментарии С.Л. Кандыбовича, Н.И. Ляха, Сингха Рамешвара.

В рамках раздела «Разное» выступил председатель Межрегиональной общественной организации по содействию развития международных связей «Совет киргизской диаспоры» Кубанычбек Бекбулатович Осмонбеков. Он рассказал о деятельности «Совета киргизской диаспоры», отметил, что ведется работа по трем направлениям. Во-первых, это поднятие имиджа Кыргызстана и кыргызстанцев за рубежом. В рамках данного направления был проведен большой туристический форум на ВДНХ. Во-вторых, проводится работа по интеграции и адаптации граждан из Кыргызстана. Третье направление связано с изучением социокультурной среды столицы. После чего, Кубанычбек Бекбулатович выразил благодарность Московскому дому национальностей за плодотворное сотрудничество и поддержку, а также предложил провести совместное мероприятие в рамках празднования 25-летия ГБУ «МДН».

Далее член Общественного совета при ГБУ «МДН», исполнительный директор РОО «Иркутское землячество «Байкал» Галина Геннадьевна Миронова выступила с предложением провести турнир по шашкам в честь юбилея Московского дома национальностей.

Член Общественного совета при ГБУ «МДН», вице-президент общероссийской общественной организации «Союз армян России» Левон Альбертович Муканян добавил, что организация «Союз армян России» также проводит работу по оказанию гуманитарной помощи новым регионам РФ. Он подчеркнул, что армянская диаспора всецело выступает за сохранение межнационального мира и согласия в России.

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию К.Б. Осмонбекова, Г.Г. Мироновой, Л.А. Муканяна.

Председатель Общественного
совета при ГБУ «МДН»

С.Л. Кандыбович

Ответственный секретарь
Общественного совета
при ГБУ «МДН»

И.М. Будунов